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SANTRUMPOS

 DTL - Didelio tankio lipoproteinai
 KLR - Konjuguota linoleno rūgštis
 LMTL - Labai mažo tankio lipoproteinai
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 MTL - Mažo tankio lipoproteinai
SUMMARY

The effects of protected fats on productive cows health, productivity and product quality.
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Object of research: 

To evaluate the effects of  protected fats on productive cows health, productivity and product quality.

Tasks of the object: 

1. To evaluate health condition of productive cows

2. To analyze changes in physiology of digestion

3. To evaluate the effects of protected fats on milk yield and milk parameters
Methodology of research: 

There were chosen two groups of cows (15 each), the control group and test group. Both groups were analyzed by milk parameters and milk yield for 90 days and results were evaluated. The parameters that were analyzed: milk quantity, milk lactose, fat, protein percentage, WBC count in milk. All the data was statistically analyzed with Microsoft Word, Excel programs. Cow groups were chosen empirically and the milk tests were made every week and analyzed in Univirsity labortories.

Results of the research:
By the end of research milk parameters were grouped and analyzed. It turned out to be that protected fats influenced reasonable changes in cows‘ health, milk quantity and parameters:

1. Milk yield of test cow group exceded the amont of given milk of control group by 21 percent by the end of the research

2. Milk fat percentage of test group was 11 percent more than control group

3. Also, the occurence of mastitis of test group was 0 percent, whereas of control group - 27 percent

4. After first insemination 10 of test cows‘ group were pregnant, when contol group – only 2
Conclusions: there was calculated the influence of protected fats on cows organism and concluded that undoubtadly there is a positive influence of protected fats on cows‘ health, therefore productivity and product quality.

Recommendations: it‘s evident that protected fats have positive effects on cows‘ organism, therefore they can be used to improve cattle health, reproduction, milk quantity and quality. Also there was noticed no negative effect of protected fats, therefore it should be safe to use it for health and product quality improvement.
1.ĮVADAS
Lietuvoje sparčiai vystosi gyvulininkystė, didėja karvių pieningumas, gerėja pieno kokybė. Svarbiausieji veiksniai, lemiantys pieno gamybos efektyvumą, yra gyvulių genetinis potencialas, pašarai, šėrimas. Jie įtakoja 50-60 proc. sąnaudų. Pieno ūkio pelningumą apsprendžia daugybė veiksnių. Bet kurio sudėtingos pieno gamybos technologijos elemento ignoravimas mažina jos pelningumą.
Norint kad didelio produktyvumo karvės būtų sveikos, produktyvios, kad pieno primilžiai ir pieno sudėtis būtų kokybiškesnė, reikalinga gerai subalansuota mityba. Žoliniai pašarai turėtų būti pagrindine karvių raciono dalis, jie turi būti ekonomiškai efektyvūs, nebrangus, kad racionaliai būtų panaudoti pieno sintezei. Koncentruotų pašarų turi būti tiek, kad jie patenkintų energijos ir proteinų poreikį. Kiek maisto ir kitų medžiagų reikia karvei priklauso nuo jos amžiaus, laktacijos laikotarpio, pieningumo, aplinkos ir kitų veiksnių. Karvės virškinamasis traktas yra tarsi labai sudėtinga laboratorija, kurios veikla priklauso nuo to, kiek ir kaip šeriama, kokios kokybės pašarai ir koks jų santykis. Nuo to, kaip suge​bama balansuoti racionus, priklauso karvių pieno produkcija ir produktyvu​mo genetinių galimybių realizavimas.
 Kuo aukštesnio produktyvumo gyvuliai, tuo kruopščiau reikia subalansuoti racionus. Energijos, baltymų, riebalų, angliavandenių ir kitų maisto medžiagų trūkumas daro neigiamą įtaka karvių produktyvumui, sveikatai, pieno kokybinėms rodikliams, todėl stengiamasi subalansuoti racionus taip, kad šių medžiagų netrūktų. Tai yra daroma, naudojant įvairius papildus (riebalų, baltymų, mineralinių medžiagų koncentratus). 
Subalansuoti racioną nėra lengva. Dar sunkiau tai padaryti didelio produktyvumo karvėms, arba kai pasikeitus fiziologinėms pokyčiams, tokiems kaip, veršingumas, periodas po apsiveršiavimo, kai atsiranda neigiamas energijos balansas. Energija yra labai svarbus rodiklis, kuris reikalingas karvių gyvybiniams procesams palaikyti, produktyvumui ir produkcijos kokybei (Kuplus, 2010). 
Atrajotojų energijos šaltinius pagrinde sudaro angliavandeniai ir riebalai. Riebalai turi kur kas didesnę energinę vertę, negu angliavandeniai, tačiau vis dėl to angliavandeniai yra pagrindinis, o riebalai - antras pagal svarbumą energijos šaltinis. Tam, kad riebalai būtų pilnai panaudoti karvių organizmo, reikalinga, kad jie patektų į žarnyną (ten kur jie emulguojami ir vyksta didžiausia jų rezorbcija), bet didelė dalis riebalų yra skaidoma didžiajame ir kituose prieskrandžiuose. Tai įtakoja įvairių negalavimų atsiradimą dėl reikalingų riebalų rūgščių stokos. Riebalai taip pat svarbus normaliai maisto medžiagų apykaitai palaikyti, juose tirpsta tokie vitaminai kaip A, D, E, K. Bet, besaikis riebalų panaudojimas racione negali išspręsti problemos, kadangi dėl labai didelio riebalų kiekio pašaruose karvės nutunka, sutrikdoma mikroorganizmų veiklą didžiajame prieskrandyje, sutrinka ruja, apsunkinamas apsivaisinimas ir apsiveršiavimas.
 Tam, kad kontroliuoti riebalų patekimą į karvės organizmą ir užtikrinti raciono tikslumą, buvo sukurti apsaugoti riebalai (tokie riebalai, kurie buvo apdoroti tam tikru būdu), kurie nepažeisti patenka į žarnyną ir tik ten skaidomi. 
Žemiau (žr. Darbo metodika) yra pateiktas tyrimas, pagal kurį galima spręsti kokią įtaką apsaugoti riebalai daro karvių sveikatai, pieno produkcijai, bei pieno kokybiniams rodikliams.
2.DARBO TIKSLAS IR UŽDAVINIAI

Darbo tikslas - įvertinti apsaugotų riebalų įtaka gyvulių sveikatai, produktyvumui ir produkcijos kokybei.
Darbo uždaviniai:
1. Įvertinti melžiamų karvių sveikatą.

2. Išanalizuoti gyvulių virškinimo fiziologijos pokyčius.

3. Įvertinti apsaugotų riebalų įtaką produkcijos kiekiui ir kokybei.

3.LITERATŪROS APŽVALGA

3.1. Karvių virškinimo sistemos ypatumai 
Pagrindines maisto medžiagas gyvuliai gauna su pašarais. Tačiau tokiu pavidalu, kokiu patenka į organizmą, jos negali būti panaudojamos nei kūno audinių nei pieno gamybai. Visos pašarų maistinės medžiagos turi būti paverčiamos į paprastesnes, tirpstančias vandenyje. Todėl baltymai organizme skaidomi į aminorūgštis, krakmolas ir ląsteliena virsta cukrumi ir t.t. Šis procesas vyksta gyvulio virškinamajame trakte, kuris sudaro apie 1/4 karvės masės. Atrajojančių (galvijų, avių, ožkų) ir neatrajojančių (kiau​lių, arklių) gyvulių skrandis gerokai skiriasi. Atrajotojų skrandį sudaro 4 dalys: didysis prieskrandis, tinklainis, knygenos ir šliužas, arba tikrasis skrandis (pav. 1)
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1 pav. Atrajotojų virškinimo sistema (http://www.phs.d211.org/sped/gavindt/biology/
cow%20digestive%20system%20picture.jpg)

Pirmiausia pašaras patenka į didįjį prieskrandį, kurio talpa (karvių) - daugiau nei 100 l, ir kuris užima beveik visą kairiąją pilvo ertmės dalį. Jame yra daug mikroorganizmų, kurie dauginasi dėl pastovios temperatūros, drėgmės ir silpnai rūgščios reakcijos. Mikroorganizmai skrandyje išskiria specialius fermentus, kurie dalyvauja rūgimo procese. Didžiajame prieskrandyje stambus pašarai suminkštėja ir skaidosi, ląsteliena skyla į cukrų bei lakiąsias riebalų rūgštis, kurias lengvai įsisavina organizmo audiniai, ir dalyvaujantys pieno sintezėje. Uždėjus ranką ant karvės kairės alkio duobės, galima jausti, kaip kas 40-60 s susitraukia skrandis. Jame esantis pašaras tokiu būdu maišomas. Nevisiškai susmulkintas pašaras, susitraukiant tinklainiui, dalimis atryjamas, 50-70 s kramtomas ir vėl nuryjamas. Tai vadinama gromuliavimu, kuris per parą kartojasi 6-8 kartus ir tęsiasi po 40-50 min.

Iš didžiojo prieskrandžio į tinklainį patenka apvirškinta pašaro masė, kuri įraukiant tinklainiui, patenka į knygenas. Knygenose baigiamos smulkinti stambesnės pašaro dalelės, ir jau skysto pašaro masė patenka į šliužą, kuriame iro sudėtinės medžiagos paverčiamos paprastesnėmis. Tokia iš dalies suvirškinta pašaro masė patenka į žarnyną, kuriame, veikiant įvairioms virškinimo sultmis, tampa tinkama organizmui įsisavinti. Maisto medžiagos įsisavinamos plonosiose žarnose ir patenka į kraują. Pašaro likučių virškinimas iš dalies tęsiamas storosiose žarnose.

Produktyvi karvė turi turėti sveiką didįjį prieskrandį. Sveikas didysis prieskrandis - tai daug ląstelieną virškinančių mikroorganizmų. Jei mikroor​ganizmų mažai, karvė negali veiksmingai panaudoti žolės arba siloso. Karvių, kurios gauna pakankamai geros kokybės žolinių pašarų, prieskrandžiai būna sveiki, kadangi žolė yra natūralus pašaras, tačiau žiemą atsiranda daug mitybinių problemų. 
Pagrindinė šėrimo problema yra baltymų ir energijos trūku​mas pašaruose. Mikroorganizmai, naudodami fermentacijos energiją, baltymų azotą paverčia savo ląstelės baltymais. Esant minėtam trūkumui, didžiajame prieskrandyje sumažėja mikroorganizmų, sulėtėja ląstelienos virškinimas, ir tai sumažina pašaro slinkimo per didįjį prieskrandį greitį. Todėl karvė mažiau suėda ir blogiau panaudoja suėstą pašarą. Dėl to sumažėja primilžis, sutrinka karvės sveikata ir produktyvumas.
3.2. Didžiojo prieskrandžio mikroorganizmai
Didžiojo prieskrandžio mikroorganizmai turi pagrindinį vaidmenį maisto medžiagų apdorojime atrajotojų organizme. Dėka jų didžiajame prieskrandyje vyksta fermentacijos ir rūgimo procesai. Šie procesai yra pagrindinis skirtumas atrajotojų virškinime nuo mėsėdžių. Sveiko atrajotojo didžiajame prieskrandyje gyvena bakterijos, pirmuonys ir grybai tam tikru santykiu. Bakterijos yra pagrindinis mikroorganizmas didžiajame prieskrandyje, jų yra 60-90 proc. visų didžiojo prieskrandžio mikroorganizmų skaičiaus ir jų yra virš 200 rūšių, jos gyvena apie 20 minučių ir dalyvauja ląstelienos apdorojime. Bakterijų skaičius 1-me mililitre yra 25-80 milijardų. Pirmuonių yra 10-40 proc. priklausomai nuo mitybos ypatumų, gyvenimo trukmė – 8-36 valandų, skaido angliavandenius. Jų skaičius svyruoja nuo 200 iki 500 tūkstančių mililitre. Grybų didžiajame prieskrandyje yra mažiausiai (5-10 proc.) ir jie gyvena apie parą laiko, padeda skaidyti celiuliozę (Antanaitis, 2007)
Pastaraisiais metais Vakarų Europos šalys pradėjo taikyti šėrimo standar​tus, pagal kuriuos pirmiausia siekiama „pamaitinti“ mikroorganizmus. Didžiojo prieskrandžio mikroorganizmai sintetina baltymus iš amoniako, kuris čia pasigamina suskaidžius pašarų baltymus. Vėliau karvės plonosiose žarnose mikrobiniai baltymai suvirškinami iki aminorūgščių. Dėl genetikos mokslo pasiekimų ir kryptingos selekcijos karvių pieningumas labai padidėjo, todėl prieskrandžių mikroorganizmai nepajėgia pagaminti pakankamai aminorūgščių, kurie yra reikalingi organizmui. Jeigu labai pieningai karvei bus sušerta daug didžiajame prieskrandyje skai​domų baltymų, tai mikroorganizmai nesugebės įsisavinti išsiskyrusio amoniako ir jis bus be naudos pašalintas iš organizmo. Tada karvė negaus pakankamai baltymų pienui sintetinti ir neduos tiek pieno, kiek galėtų pagaminti. Kad to neįvyktų, karves reikia šerti ir pašarais, kuriuose būtų didžiajame prieskrandyje neskaidomų baltymų. Šie baltymai nepakilę iš didžiojo prieskrandžio keliauja tiesiai į žarnyną ir ten suvirškinami. Todėl labai produktyvioms karvėms nepakanka apskaičiuoti, kiek iš viso reikia žaliųjų baltymų, bet ir koks didžiajame prieskrandyje skaidomų ir neskaidomų baltymų santykis. Daugiausiai didžiajame prieskrandyje neskaidomų baltymų yra rapsų sėklų išspaudose ir sojų pupelių rupiniuose.
Kad mikroorganizmai didžiajame prieskrandyje intensyviai dangintųsi, taip pat reikalinga ir fermentacijos energija. Tai yra pašaro energija, kurią mikroorganizmai gali panaudoti kaip „kurą“ savo veiklai. Ši energija padeda mikroorganizmams panaudoti suskaidytų baltymų amoniaką ir sintetinti savo ląstelių mikrobinius baltymus. Jų fermentacijos energijos šaltinis yra pašaro krakmolas ir cukrus. Dalį šių medžiagų galvijai gauna su žoliniais pašarais, bet žolių silose ir šiene yra palyginti mažai energijos (silosas jau buvo fermentuojamas rauginimo metu, o šienas paprastai gaminamas iš žolės, kuri dažnai būna per daug subrendusi). Grūdai, cukrinių runkelių griežiniai ir šakniavaisiai (pašariniai runkeliai) yra geras energijos šaltinis. Labai svarbu, kad jais būtų šeriama kartu su pašarais, turinčiais didžiajame prieskrandyje skaidomų baltymų. Todėl kartu su grūdais galvijus reiktų šerti mišiniais su daug baltymų turinčiais pašarais, tokiais kaip žirnių, pašarinių pupų ar aliejinių augalų išspaudos (rapsų, ar saulėgrąžų rupiniai ir kt.), kad išsiskyręs amoniakas būtų efektyviai sunaudotas mikroorganizmų.
Tačiau didžiojo prieskrandžio mikrobų negalima per daug apkrauti fer​mentacijos energija. Tai gali nutikti, jei, pavyzdžiui, kasdien galvijai šeriami pašarais, kurių pagrindą sudaro grūdai, ypač jei jie smulkiai sumalti. Tada di​džiojo prieskrandžio mikroorganizmai labai greitai įsisavina teikiamą energiją ir pasigamina daug fermentacijos rūgščių, ypač propiono, nuo kurių didžiojo prieskrandžio turinys pasidaro per daug rūgštus, o tai savo ruožtu sumažina mikroorganizmų aktyvumą ir jų skaičių. Blogiausiu atveju karvė susirgs, bet dažniausiai dėl to tik sumažės produktyvumas, kadangi sulėtės ląstelienos virškinimas. Todėl visada reikia stengtis išlaikyti stabilią didžiojo prieskrandžio veiklą, t. y., koncentruotaisiais pašarais reikia šerti mažiausiai du kartus per dieną ir vienodais kiekiais, o šeriant didesniais jų kiekiais, gali netgi tekti šerti tris kartus per dieną. Reikia laikytis taisyklės: per vieną šėrimą niekada neduoti daugiau nei 4 kg grūdinių koncentruotųjų pašarų. Kai produktyviai karvei reikalingas didesnis kiekis koncentruotųjų pašarų per dieną, tada tą kiekį reikia sušerti per 3 kartus.
Optimalios sąlygos ląs​telienai skaidyti susidaro, kai racione koncentruotųjų pašarų yra apie 30 proc., o stambiųjų (šieno) - apie 70 proc.. Tada pasigamina daugiausiai acto rūgšties, iš kurios sintetinamas pienas ir pieno riebalai. Padidinus koncentruotųjų pašarų kiekį iki 60 proc., labai padaugėja propiono ir sumažėja acto rūgšties. Todėl karvės pradeda tukti, o pieno riebumas - mažėti.
Ląstelienos skaidymas priklauso nuo celiuliozę fermentuojančių bakterijų skaičiaus. Geriausios sąlygos toms bakterijoms daugintis yra tada, kai yra pa​kankamai lengvai fermentuojama ląsteliena, didžiojo prieskrandžio pH 6-6,8 ir yra pakankamai azoto, mineralinių medžiagų bei vitaminų.
Pirmuonys didžiajame prieskrandyje skaido krakmolą bei kitus angliavandenius ir yra labai jautrūs aplinkos pH kitimui. Kai karvėms duodama daugiau koncentruotųjų pašarų kelis kartus per dieną, pirmuonių skaičius didžiajame prieskrandyje gali sumažėti. O tai yra nepageidautina. Tačiau karvių produktyvu​mas labai priklauso nuo koncentruotųjų pašarų. Todėl labai svarbu subalansuoti racioną, kad jame būtų krakmolo, ir karves šerti pagal pilnaverčius racionus ne rečiau kaip keturis kartus per parą. Didžiojo prieskrandžio pH galima šiek tiek kontroliuoti ir sušeriant koncentruotuosius bei stambiuosius pašarus atskirai. Tačiau manoma, kad geriausi rezultatai gaunami tuomet, kai karvės šeriamos visapusiškai subalansuotais viso pašarų raciono mišiniais (Kuplys, 2010)
Kadangi nuo fermentacijos didžiajame prieskrandyje priklauso pašaro virš​kinimas ir karvių produktyvumas, todėl svarbu, kad ji vyktų tolygiai. Karvei suėdus pašarą, prasideda ramy​bės periodas. Ramybės periodo metu pradeda daugintis mikroorganizmai, o fer​mentacija vyksta lėtai. Po to pradeda greitai daugintis bakterijos. Intensyviausiai dauginasi tos, kurioms susidarė optimalios aplinkos sąlygos.
Vėliau prasideda stabilus bakterijų dauginimosi periodas. Kiek bakterijų atsiranda, beveik tiek ir žūsta. Fermentacija vykstu tolygiai. Maisto medžiagų kiekis didžiajame prieskrandyje laipsniškai mažėja, todėl ir bakterijos lėčiau dauginasi. Labai svarbu, kad būtų ilgalaikis stabilus bakterijų dauginimasis. Šito galima pasiekti staigiai nekeičiant vienų pašarų kitais. Prie naujų pašarų pereiti palaipsniui per keletą dienų, kad prie jų prisitaikytų didžiojo prieskrandžio mikroflora.
Labai svarbu, kad stabilaus bakterijų dauginimosi periodu maisto medžiagų išėjimas iš didžiojo prieskrandžio sutaptų su bakterijų dauginimosi ir fermentacijos sparta. Nuo to priklauso pašarų panaudojimo efektyvumas. Fermentacija didžiajame prieskrandyje priklauso ir nuo raciono struktūros. Jeigu prieskrandžio pH sumažėja iki 5,8-6, mažėja ląstelieną ir daugėja krakmolą skaidančių bakterijų skaičius. Tada pradeda mažėti karvių pieno riebumas (Kuplys, Stankevičius, 2010). 
3.3. Pagrindiniai karvių raciono energijos šaltiniai
Pagrindiniai energijos šaltiniai, kuriuos karvė gauna iš pašarų, yra ląsteliena, cukrus, krakmolas, riebalai. Kai angliavandeniai fermentuojasi didžiajame prieskrandyje, pirmiausia susidaro lakiosios riebalų rūgštys.

Vienas ląstelienos fermentacijos produktų - acto rūgštis - per gleivinę patenka į karvės kraujo apytakos sistemą, pasiskirsto audiniuose ir panaudojama gyvybinėms funkcijoms palaikyti.. Acto rūgštis labai svarbi pieno riebalų sintezei. Įprastiniame karvės racione cu​kraus yra nedaug. Iš jo gaunama tik apie 10 proc. visos įsisavinamos energijos. Iš pašarų cukraus gali būti sintetinamos acto ar propiono rūgštys. Cukraus kiekis melžiamų karvių racione neretai nurodomas kartu su krakmolu. Fermentuojantis krakmolui, didžiajame prieskrandyje daugiausia pasigamina propiono rūgšties. Ji kepenyse virsta gliukoze, o, patekusi į tešmenį, virsta laktoze. Audiniuose ši rūgštis panaudojama kaip energinė medžiaga gyvybinėms funkcijoms palaikyti arba kūno riebalams sintetinti. Propiono rūgštis turi įtakos ir sausųjų medžiagų kiekiui piene. Deja, aplinka, kuri skatina propiono rūgšties sintezę, ir mikroorganizmai, kurie sintetina šią rūgštį, nustelbia acto rūgšties gamybą. Taigi, karvė negali gaminti daug pieno iš labai krakmolingo raciono. Sviesto rūgštis nėra labai susijusi su konkrečios produkcijos gamyba. Ji iš dalies panaudojama gyvybinėms funkci​joms palaikyti ir pieno riebalams sintetinti. Sviesto rūgštis sudaro 10-15 proc. viso didžiojo prieskrandžio skysčio
Dar nesenai lakiosios riebalų rūgštys buvo laikomos nedidelę energetinę reikšmę turinčiomis medžiagomis. Dabar žinoma, kad 60-80 proc. energijos karvė įsisavina iš didžiojo prieskrandžio acto, propiono ir sviesto rūgšties pavidale. Kad karvė galėtų duoti daug ir gero pieno, jos didžiajame prieskrandyje iš pašaro turi susidaryti 60-70 proc. acto, ne daugiau kaip 20 proc. propiono, o likusi dalis - sviesto ir nedaug kitų rūgščių. Melžiamoms karvėms pagrindinis acto rūgšties šaltinis yra lengvai virškinama rūgštyse išplautos ląstelienos frakcija, kurią sudaro celiuliozė ir ligninas. Kai karvės negauna pakankamai lengvai virškinamų žolinių pašarų, tada joms duodama kitų, daug virškinamosios ląstelienos turinčių pašarų - sojos išspaudų, cukriniu runkelių griežinių ar kvietinių sėlenų, kad susidarytų pakankamai energijos acto rūgščiai sintetinti ir palankios sąlygos pienui gaminti.
Iš propiono rūgšties atrajotojų audiniuose susidaro gliukozė. Ji turi įtakos ir sausųjų medžiagų (be riebalų) kiekiui piene. Tačiau, kai šios rūgšties didžiajame prieskrandyje būna daugiau negu 20 proc. visų rūgščių kiekio, pieno riebumas pradeda mažėti. Kai šios rūgšties būna daugiau kaip 16 proc., sumažėja sausųjų medžiagų kiekis piene. Kadangi propiono rūgšties daugiausia pasigamina iš krakmolo, tai jo kiekis racione turi būti apskaičiuotas gana tiksliai. Pageidautina, kad krakmolo racione būtų 25 proc., o daugiausia - 35 proc. raciono sausųjų medžiagų. Šie skaičiai priklauso nuo raciono struktūros ir šėrimo metodikos. Šeriamos tais pačiais pašarais 4-5 kartus per parą karvės krakmolo įsisavina daugiau negu šeriamos du kartus.
Taigi, krakmolas yra svarbus fermentacinės energijos šaltinis. Yra nustatyta kad kiekvienas sunaudotos apykaitos energijos megadžaulis sudaro galimybę susintetinti apie 10 g mikrobinių baltymų. Tačiau pieningoms karvėms naudingiau, kai dalis pašarų krakmolo į didįjį prieskrandį patenka nepakitusi ir yra skaidoma plonosiose žarnose. Tuomet krakmolo skilimo produktas yra gliukozė, kuri naudojama pieno cukrui (laktozei) gaminti. Tai labai svarbu, nes gliukozės, kuri gaunama iš propiono rūgšties gliukogenezės proceso metu, nepakanka dideliam pieno kiekiui susintetinti. Be to, prieskrandyje skaidant krakmolą ir cukrų, susidaro daugiau propiono rūgšties ir mažiau acto, o tai riboja pieno riebalų gamybą.
Dažniausiai apie 90 proc. krakmolo ir visas cukrus yra suskaidomi didžiajame prieskrandyje. Miežių, avižų, kviečių, kvietrugių, rugių grūdai didžiajame prieskrandyje neskaidomo krakmolo turi tik 8-12 proc., o kukurūzų grūduose tokio krakmolo yra net 40 proc.. Palyginti daug (apie 20-35 proc.) prieskrandyje neskaidomo krakmolo yra kukurūzų (su burbuolėmis) silose. Dėl to šis pašaras labai naudingas pieningų karvių racionuose, nes organizme pasigamina daugiau gliukozės, todėl padidėja primilžiai. Jei karvė duoda 30 kg pieno, jo cukrui pagaminti reikia daugiau kaip 2 kg gliukozės, o jei primilžis siekia 50 kg, suvartojama apie 4 kg gliukozės. Teigiama, kad pieningų karvių racionų sausoje medžiagoje cukrus turėtų sudaryti tik apie 10 proc., o skaičiuojant kartu su krakmolu - apie 25 proc. Tuo atveju, kai racione yra kukurūzų siloso arba kukurūzų grūdų, cukraus ir krak​molo raciono sausoje medžiagoje gali būti iki 30 proc. (Jatkauskas, Vrotniakienė, 2003)
Nustatyta, kad ne visą pašarų energiją panaudoja didžiojo prieskrandžio mikroorganizmai, dalis jos absorbuojama žarnyne. Tai vadinama energija, neįsi​savinama didžiajame prieskrandyje. Ši energija taip pat labai naudinga, kadan​gi didžiojo prieskrandžio fermentacijos produktai negali patenkinti visų labai produktyvios karvės energijos poreikių. Siloso fermentacijos rūgštys yra mažai naudingos didžiojo prieskrandžio mikroorganizmams, bet jos gali būti karvės organizme absorbuojamos ir panaudojamos kitoms organizmo reikmėms.
Pašaro riebalai nevirškinami didžiajame prieskrandyje, bet vėliau apdorojami šliuže ir tikrajame skrandyje. Todėl, siekiant padidinti kombinuotųjų pašarų energinę vertę, į juos dažnai dedama riebalų. Tačiau nereikia padauginti riebalų, nes kai racione yra daugiau negu 6 proc. sausųjų medžiagų, jie sulėtina didžiojo prieskrandžio fermentaciją ir slopina mikroorganizmus.
Apibendrinant, galima teigti, kad labai produktyviai karvei reikia pašaro, kuris būtų papildytas didžiajame prieskrandyje neįsisavinamą energija karves galima aprūpinti šeriant pašaru, kurio krakmolas lėtai fermentuojamas, pavyzdžiui, kukurūzų silosu arba papildomai įmaišant į racioną riebalų. Šeriant baltymų papildais ar koncentruotaisiais pašarais karvės aprūpinamos didžiajame prieskrandyje neskaidomais baltymais.
3.4. Riebalų virškinimo ypatumai
Įprastai, lipidų koncentracija karvių racione sudaro tik 4-6 proc. Tačiau, lipidai vaidina labai svarbų vaidmenį racione, kadangi apie 50 proc. riebalų piene susidaro iš lipidų ir jie yra labiausiai koncentruotas energijos šaltinis racione.
Lipidai – tai netirpūs vandenyje junginiai, kurie tirpsta organinėse tirpikliuose (eteriuose, chloroforme). Pagrindiniai trigliceridų šaltiniai yra kviečių grūdai, aliejingos sėklos ir gyvūninės kilmės riebalai. Trigliceridus sudaro glicerinas ir riebalų rūgštys. 
Glikolipidai sudaro antrą klasę lipidų. Jų daugiausiai yra ankštiniuose ir pupiniuose kultūrose. Glikolipidų struktūra panaši į trigliceridų, tik viena iš riebalų rūgščių yra pakeista cukrumi (paprastai, galaktoze). Jeigu viena iš riebalų rūgščių yra pakeista fosforine jungtimi, tada toks lipidas vadinamas fosfolipidu. Pašaruose fosfolipidų yra nedaug, tačiau didelė jų koncentracija yra didžiojo prieskrandžio bakterijuose.

Augalų lipidus sudaro 70-80 proc. nesočiųjų riebalų, ir dėl to jie yra skystame pavidale (aliejai). Iš kitos pusės, gyvūninės kilmės lipidus sudaro 40-50 proc. sočiųjų riebalų, ir todėl jie yra kietame pavidale. Nuo sočiųjų ir nesočiųjų riebalų koncentracijos pašare priklauso kaip lengvai vyks virškinimas. 

Tradiciškai, riebalų pasisavinimo ir apykaitos tyrinėjimai buvo akcentuoti ant riebalų įtakos mėsai ir pienui. Taip yra ir iki šiol dėl to, kad riebalai turi didelę įtaka gyvulių produkcijai. Nors riebalai ir yra neatsiejamas komponentas gyvūnui augant ir gaminant pieną, riebalų sintezė mažina galimybę gauti mažo riebumo produkciją, kaip pageidauja pirkėjas. Be to, riebalų apdorojimas kepenyse yra pagrindinis faktorius medžiagų apykaitos ligų atsiradimui, tokių kaip ketozė. 

Nepaisant pagrindinės riebalų funkcijos kaip energijos substratas, riebalai taip pat vaidina svarbų vaidmenį kaip biologiniai mediatoriai.
3.4.1.Riebalų virškinimas ir pasisavinimas.

Riebalų virškinimas atrajotojų organizme vyksta skirtingai nuo ne atrajojančių gyvulių, pagrinde dėl mikrobinių procesų didžiajame prieskrandyje (Moore and Christie, 1984). Pašare, kuriais šeriami atrajotojai riebalai pagrinde susideda iš galaktolipidų ir kitų glikolipidų, kurių sudėtyje gausu linoleno rūgšties. Su koncentruotais pašarais, aliejingomis sėklomis ir gyvūninės kilmės riebalais  gyvuliai gauna triacilglicerolį. Taip pat mažesnėmis dalimis su pašarais gyvūnai gauna fofolipidus.


Didžiajame prieskrandyje bakterijos ir pirmuonys hidrolizuoja sudėtinius riebalus (gliceridus) į riebalų rūgštis, cukrus, organinius šarmus ir glicerolį. Todėl didysis prieskrandis yra pirminis organas, kuriame yra apdorojami riebalai, skirtingai nuo neatrajojančių gyvulių, kurių riebalų apdorojimas vyksta plonajame žarnyne. Glicerolis ir angliavandeniai tuojau pat yra fermentuojami į lakiąsias riebalų rūgštis.

Bakteriju ir pirmuoniu pagalba nesočiosios riebalų rūgštys yra hidrogenizuojami į sočiąsias riebalų rūgštis. Tam, kad vyktų šis procesas reikalinga mišri mikroorganizmų populiacija (Doreau and Chilliard, 1997). Biohidrogenizacija linoleno rūgšties vyksta per kelius etapus. Pirma izomerizacijos reakcija paverčia linoleno cis-9, cis-12 rūgštį į cis-9, trans-11 formą, žinomą kaip konjuguota linoleno rūgštis (KLR). Didžioji dalis KLR, kuri pagaminama didžiajame prieskrandyje yra hidrogenizuojama į trans-11 oktadeceno rūgštį, kuri toliau hidrogenizuojama į stearino rūgštį. Tačiau maži kiekiai trans-izomerų ir KLR nedalyvauja hidrogenizacijos reakcijose ir pasisavinamos plonajame žarnyne. Šie izomerai įeina į pieno ir mėsos sudėtį, kas paaiškina jų gana didelius kiekius atrajotojų produktuose. 

KLR gali turėti 8 skirtingas erdvines struktūras (Belury,1995), bet dominuojantis yra cis-9, trans-11 izomeras. Tyrimai parodė, kad šis junginys turi didelę įtaką biologinėms sistemoms, tame tarpe ir karcinogenezės slopinime, sumažina riebalų kaupimąsi organizme, dalyvauja imuninės sistemos moduliacijoje ir apsaugo nuo aterosklerozės. 


Didžiojo prieskrandžio mikroorganizmai taip pat sintetina riebalų rūgštis, daugelis kurių įeina į ląstelių membranų fosfolipidų sudėtį. Kaip pasekmė po unikalių reakcijų didžiajame prieskrandyje apie 85 proc. lipidų (Doreau and Chilliard, 1997), kurie patenka į plonąjį žarnyną yra laisvosios riebalų rūgštys, kurios yra sutelkiamos ir pasisavinamos kaip mažos maisto medžiagų dalelės. Dėl šarminės pH didžiajame prieskrandyje daugelis riebalų rūgščių yra kalcio, kalio ir natrio druskų pavidale. Likusieji 15 proc. lipidų, kurios pasiekia dvylikapirštę žarną, susideda iš bakterinių fosfolipidų. 


Kasos sultys ir tulžis patenka per bendrąjį kanalą į dvylikapirštę žarną ir yra svarbios lipidų virškinime ir pasisavinime plonosiose žarnose. Atrajotojai išskiria daugiau taurino-konjuguotų tulžies druskas negu glicino-konjuguotų tulžies druskas kadangi pastarosios yra geriau ištirpinami atrajotojų plonojo žarnyno žemajame pH (Moore and Christie, 1984). Tulžies druskos padeda disocijuoti riebalų rūgštis iki maistinių dalelių ir dalyvauja micelės sintezėje. Kasos sulčių fosfolipaze A2 tampa aktyvi viršutinėje tuščiosios žarnos dalyje, nes pH joje yra labiau tinkama riebalų rūgščių hidrolizacijai iš fosfolipidų pozicijos sn-2. Pagrindinis fosfolipidas žarnose yra fosfatidilcholinas (lecitinas). Galutinis fosfolipazės katalizuojamos hidrolizės produktas yra lizolecitinas, kuris yra puiki apsauginė priemonė nuo micelių formavimosi dėl sočiųjų riebalų plonajame žarnyne. 


Tulžies druskos ir lizolecitinas skatina micelių formavimąsi iš laisvųjų riebalų rūgščių. Micelės kontaktuoja su gaureliniu žarnyno gleivinės sluoksniu ir palengvina hidrofobinių riebalų rūgščių transportą per vandeninį žarnos paviršiaus sluoksnį. Po to riebalų rūgštys ir lizolecitinas pasiskirsto per žarnyno ląstelių membranas į ląsteles. Tulžies druskos nėra rezorbuojamos tuščiojoje žarnoje bet toliau gamina miceles. Didžioji tulžies druskų dalis yra rezorbuojama klubinėje žarnoje ir grįžta į kepenis, kur bus panaudojama tulžies gamybai.


Plonojo žarnyno ląstelėse riebalų rūgštys reesterifikuojamos į glicerol-3-fosfatą tam, kad sudaryti tracilglicerolius. Glicerol-3-fosfatas yra formuojamas iš kraujo gliukozės glikolizės metu. 


Veršiukai, kurie gauna triacilglicerolį su pienu virškina jį taip pat kaip ir mėsėdžiai ir pasisavina didelius kiekius 2-monoacilglicerolio, kuris gali būti reesterifikuojamas triacilglicerolio gamybai. Kartu su apolipoproteinais, cholesteroliu ir fosfolipidais, triacilgliceroliai sudaro lipoproteinų daleles, kurios yra išskiriamos iš ląstelių ir patenka į periferinę kraujotaką. Šie lipidai yra klasifikuojami kai labai mažo tankio lipoproteinai (LMTL) dėl jų mažo dydžio (Doreau and Chilliard, 1997).
3.4.2.Lipidų transportas: lipidų metabolizmas

Išskyrus riebalų rūgštis., kurios cirkuliuoja susijungę su serumo albuminais, lipidai cirkuliuoja kaip didelių lipoproteinų dalelių komponentai. Pagrinde, lipoproteinai yra klasifikuojami pagal jų tankį, kuris yra apsprendžiamas pagal lipidų ir proteinų proporciją. Didžiausi lipoproteinai yra chilomikronai ir LMTL. Taip pat yra mažiausio tankumo medžiagos, kadangi jos perneša dideles lipidų mases, kai pačios yra palyginti mažos. Didelio tankio lipoproteinai (DTL) yra labai maži ir didelio tankio, kadangi turi savo sudėtyje daugiau baltymų ir mažiau riebalų. Mažo tankio lipoproteinai (MTL) yra tankesni už LMTL, bet mažiau tankesni už DTL (Hussain ir kiti, 1993).

Chilomikronai ir LMTL perneša ilgos grandinės riebalų rūgštis į periferinius audinius. Kepenys taip pat išskiria LMTL kaip būdas sudėti endogeninius triacilglicerolius transportavimui plazmoje. Šie sujungti lipoproteinai veikiami apo-2 iš cirkuliuojančių DTL (Hussain,1996). Apo-2 yra fermento lipoproteino lipazės (LPL) aktyvatorius, kuris yra atsakingas už plazmos valymą nuo triacilglicerolių (Braun and Severson, 1992). LPL randasi daugelyje audinių ir yra aktyvi riebaliniame audinyje. LPL sintezuojama parenchimos ląstelėse; ji yra sekretuojama iš ląstelių ir translokuojama į vidinius kapiliarų paviršius. Ten, LPL prisitvirtina prie kraujagyslinio paviršiaus dalyvaujant heparino sulfato proteoglikanams (Braun and Severson, 1992).


Riebalų mobilizacija kepenyse
Badaujant, arba esant ankstyvajai laktacijos stadijai, karvės patenkina savo energinius poreikius mobilizuojant riebalų sankaupas. Lakiosios riebalų rūgštys, kurios daugiausiai kaupiasi po odą, patenka į kraują. Iš kraujo jos keliauja į kepenis ir yra panaudojami kaip energijos šaltinis. Arba riebalų rūgštys virsta ketonais, kurie patenka į kraują ir gali būti panaudojami kaip energijos šaltinis. Kepenys nesugeba sintezuoti ir eksportuoti didelius lipoproteinų kiekius, ir dėl to, esant labai dideliam lakiųjų riebalų rūgščių kiekiams, jie atsideda kepenų ląstelėse kaip trigliceridų pavidale. Riebalų sankaupos kepenyse įtakoją metabolinių sutrikimų vystymąsi, tokių kaip ketozė ir kepenų lipidozė (Ваттио,1999).
3.5. Medžiagų apykaitos ligos, kurių atsiradimui turi reikšmė riebalai
Normaliai medžiagų apykaitai reikia, kad į organizmą nuolat patektų iš aplinkos reikiamų neorganinių ir organinių medžiagų, kad jos būtų virškinamos, panaudojamos ir pašalinami nereikalingi skilimo produktai. Nuo medžiagų apykaitos priklauso gyvulių augimas, vystymasis, reprodukcija ir produktyvumas. Dauguma organinių junginių normaliai funkcionuojančiame organizme sintezuojasi viduląstelinės medžiagų apykaitos eigoje iš paprastų cheminių medžiagų. Kitos medžiagos kartu su visais neorganiniais junginiais turi būti pateiktos organizmui su pašaru. Žemės ūkio gyvuliams reikia virš 50 nepakeičiamų atskirų organinių bei neorganinių pašaruose esančių junginių. Vienos tokios medžiagos trūkumas organizme sukelia tipiškus medžiagų apykaitos sutrikimus. 


Taigi veterinarijos gydytojo pareiga yra laiku atkreipti gyvulių augintojų dėmesį į šėrimo ir laikymo klaidas, kurios trukdo pilnai išnaudoti žemės ūkio gyvulių produktyvumo rezervus ir kelia grėsmę jų gyvybei. Norint geriau suprasti medžiagų apykaitos sutrikimų priežastis galima remtis šia schema:


Pirmai grupei priklauso visi sutrikimai, sukelti klaidingai šeriant gyvulius, ruošiant pašarus, nuimant derlių. Čia priskiriama ir klaidingas pašarų sandėliavimas, pašarų užteršimas trąšomis ar kitomis medžiagomis, kuomet nesilaikoma išlaukos reikalavimų.

Antrai grupei priklauso organinės ir neorganinės medžiagos, kurios randamos pašaruose natūraliai arba patenka į jį iš aplinkos. 

Trečios grupės sutrikimų priežastys atsiranda dėl nepakankamo arba per didelio gyvybiškai svarbių maistinių medžiagų apsirūpinimo.

Kartu su baltymais, angliavandeniais ir riebalais medžiagų apykaitoje dalyvauja daugybė mineralinių medžiagų, vitaminų. Kad organizmas šias medžiagas galėtų pasisavinti, reikalingas vanduo. Jo mūsų sąlygomis naminiams gyvuliams retai kada trūksta. Pirmiausia suserga produktyviausi gyvuliai ir prieauglis. Gyvuliams kenkia ne tik kai kurių medžiagų trūkumas, bet ir jų perteklius, netinkamas santykis racione (angliavandenių su baltymais, kalcio ir fosforo, kalio su natriu ir kt.). Šias ligas predisponuoja ir blogos laikymo sąlygos, deguonies stoka, drėgmė, šaltis, infekcinės ir invazinės ligos.

Kartais medžiagų apykaita gali sutrikti dėl endokrininių liaukų ir nervinių centrų, reguliuojančių medžiagų apykaitą, ligų arba jų funkcinio nepakankamumo. Pvz. dėl kasos ligų gyvuliai suserga cukralige, dėl prieskydinių liaukų nepakankamumo sutrinka kalcio apykaita ir panašiai.
3.5.1. Ketozė

Ketozėmis vadinami gyvulių susirgimai, atsirandantys dėl ketonų padaugėjimo kraujyje ir kituose audiniuose. Ketonai vadinami acetonas, acetilacto rūgštis ir β-oksisviesto rūgštis. Šie ketonai atsiranda kepenyse ir didžiojo prieskrandžio epitelyje. Kepenyse jie gaminasi iš riebalų ir dalinai iš baltymų – ketogeninių aminorūgščių (tirozino, leucino, izoleucino ir kitų), o didžiojo prieskrandžio epitelyje – iš acto ir sviesto rūgščių. Pagal kai kuriuos autorius ketogenezė vyksta ir pieno liaukoje. 


Ketonai yra medžiagos, visada aptinkamos ir sveiko gyvulio organizme. β-oksisviesto rūgštis visuomet randama sveikų karvių kraujyje. Ji kaip ir acto rūgštis naudojama pieno riebalams gaminti. Sveiko gyvulio organizme ketonų būna nedaug ir jie spėja oksiduotis raumenyse, inkstuose bei plaučiuose. Ketonai sudaro 5-7 proc. organizmo energijos poreikio. Kitaip būna susirgus gyvuliams ketozėmis. Ketonų atsiranda tiek daug, kad jų nebegalima sunaudoti raumenyse ir kituose audiniuose. Todėl ketonai kaupiasi gyvulio organizme ir jį apnuodija. Padaugėjus ketonų kraujyje, jie pereina į šlapimą bei pieną ir ten juos galima rasti. Kadangi acetonas lakus, tai jo būna ir iškvėptame gyvulio ore.


Kai gyvuliai su šlapimu ar pienu išskiria ketonus, bet patys atrodo sveiki, tai tokią ketonuriją ir ketonlaktiją vadiname subklinikine ketoze. Ją reikia laikyti klinikinės ketozės pradžia, kuri dažnai būna labai produktyvioms karvėms ir badaujantiems gyvuliams. Labiau linkusios sirgti ketozėmis karvės ir dėl keleto priežasčių: didelės pieno produkcijos ir dažnesnių virškinimo sutrikimų. Be to galvijų kraujyje yra mažiau gliukozės negu pas kitus gyvulius. 


Jei karvė pieninga, laktacijos metu jos organizme esančių gliukozės ir glikogeno atsargų gali nebeužtekti pieno cukrui pagaminti, nes šias atsargas karvė gali sunaudoti per vieną dieną. Tokioms karvėms iš kepenų pranyksta beveik visas glikogenas, o kraujyje sumažėja gliukozės (hipoglikemija), ir jos suserga vadinamąja laktacine ketoze.


Kitokios kilmės ketozė, vadinamoji pašarinė ketozė, atsiranda, kai racione būna per daug baltymų ir riebalų bei per mažai angliavandenių. Esant tokiai maisto medžiagų disproporcijai pašaruose, prieskrandžiuose gaminasi mažai propiono ir daug acto bei sviesto rūgšties. 


Tiek laktacinė, tiek ir pašarinė ketozės vadinamos dar pirminėmis ketozėmis, nes joms esant, vyrauja apsinuodijimo ketonais simptomai. Ketonų padaugėjimas, gyvuliui susirgus kitomis ligomis, sukeliančiomis neėdimą ir virškinimo sutrikimus, vadinamas antrinėmis ketozėmis. Šių ketozių priežastis yra gyvulio badavimas ir, joms esant, vyrauja pirminio susirgimo simptomai. Turi etiologinės reikšmės ir nagų ligos. Pakanka, kad karvės 3 dienas neėstų ir joms atsiranda ketozė bei suriebėja kepenys.


Kai racione per daug baltymų, prieskrandžių mikrobai nespėja visų aminorūgščių, amoniako ir kitų baltymų skilimo produktų sunaudoti. Tada iš amino rūgščių pasigaminęs histaminas ir amoniakas absorbuojami į kraują ir sukelia prieskrandžių atoniją. Iki amoniako suskaldoma 50-70 proc. pašaro baltymų. 


Karvių ketozes sukelia ir vienašališkas šėrimas cukringais pašarais (cukriniai runkeliai, melasa) ir blogu silosu, nes prieskrandžių mikrobams reikia, kad racione būtų ne mažiau kaip 9 proc. natūralaus proteino. Visais šiais atvejais pakinta gliukogeninių ir ketogeninių rūgščių santykis prieskrandžiuose. Kad karvės nesirgtų acetonemija, jų prieskrandžių turinyje acto ir propiono rūgšties santykis turi būti 2:1. Be to, toks santykis palankus pieno gamybai.


Galvijams, sergantiems pirmine ketoze, visada sutrinka virškinimas ir atsiranda prieskrandžių atonijos, o esant baltyminei toksemijai ir gastroenteritai. Didelis koncentruotų pašarų kiekis (jei gyvuliai nėra įpratę) visada sukelia gastroenteritus. Acetoniniai kūnai slopina didžiojo prieskrandžio judesius, veikdami klajojančių nervų centrus pailgosiose smegenyse. Tiek dėl prieskrandžių atonijos, tiek dėl gastroenterito mažėja apetitas ir gyvulys badauja. Toks badavimas ypač kenksmingas riebioms ir daug pieno duodančioms karvėms, nes pienui pasigaminti reikia daug cukraus, o, karvės neėsdamos, jo su pašarais negauna. Tokiais atvejais gyvulio organizmas skubotai naudoja riebalus, kurie dėl angliavandenių stokos trikarboninių rūgščių cikle negali būti sudeginti ir virsta ketonais. Bet koks gyvulio badavimas verčia jį naudoti kūno riebalus bei baltymus ir sukelia ketozę. 


Paprastai ketoze linkusios sirgti tos karvės, kurių kraujyje yra mažai kortikosteroidų. Acetonemija serga labai pieningos ir gero įmitimo karvės. Liga lėtinė ir nuostolinga, nes netenkama daug produkcijos, o patys gyvuliai sulysta. Be to, karvės, turėdamos kraujyje daugiau kaip 10 mgproc. ketonų, sunkiau apsivaisina, o ketonai krekenose sukelia veršelių viduriavimą. Liga paplitusi visuose kraštuose, kur tik galvijai intensyviai auginami. Dažniau serga 4-9 metų karvės, praėjus 20-40 dienų po apsiveršiavimo, arba 5-15 dienų prieš apsiveršiavimą. Veršingų karvių ketozė vadinama nėštumo toksikoze. Acetonemija gali sirgti tiek tvarte laikomos, tiek ganykloje ganomos karvės, tačiau dažniau serga laikomos tvarte.

Etiologija ir patogenezė. 


Acetonemijos priežastis yra per daug intensyvi laktacija, kai nei glikogeno atsargos, nei iš virškinimo trakto absorbuota propiono rūgštis,  nei gliukoneogenezė nepajėgia patenkinti gyvulio poreikio gliukozei. Pastarosios stoka gali būti „sąlyginė“, kai maksimaliai aprūpinant gyvulį angliavandeniais, negalima jo poreikio patenkinti, ir „absoliuti“, kai racione būna per mažai angliavandenių šiam poreikiui patenkinti. Sergant acetonemija, virškinimo sutrikimai būna tik antriniai. Esant pirminiams virškinimo sutrikimams, acetonemija atsiranda dėl badavimo (propiono rūgšties stokos). Prie šių acetonemijos formų galima priskirti ir ganyklinę acetonemiją (tetaniją), kuri atsiranda karves pradėjus ganyti. Manoma, kad tai atsitinka, pakitus prieskrandžių mikroflorai dėl kai kurių pašarinių medžiagų (celiuliozės) ir pašarų energijos stokos. Jauna žolė gausiai azotu tręštoje ganykloje turi mažiau ląstelienos, bet daug baltymų, o tai didina sviesto rūgšties sintezę prieskrandžiuose. Esant acetonemijai, ketonų kilmė būna dvejopa: iš didžiojo prieskrandžio ketogeninių rūgščių ir iš laisvųjų riebalų rūgščių, atsirandančių suskilus gyvulio riebalams. 

Simptomai

Acetonemijos simptomai atsiranda dėl hipoglikemijos ir apsinuodijimo ketonais. Iš jų laikomi nuodingais acetonas ir acetilacto rūgštis, sukeliantys kepenų degeneraciją, išliesėjimą ir galvos smegenų veiklos sutrikimus. Nuodingas yra izopropanolis, kuris randamas ketoze sergančių karvių šlapime, piene ir prieskrandžiuose. Jis sukelia nervinius sutrikimus. Svarbiausieji laktacinės acetonemijos požymiai yra ketonemija, ketonurija, ketonlaktija, hipoglikemija ir glikogeno sumažėjimas kepenyse. Pagal klinikinius simptomus skiriamos dvi acetonemijos formos: liesėjimo ir nervinė. Gali būti ir mišrių formų.


Liesėjimo forma. Karvėms pradeda blogėti apetitas ir mažėti produkcija. Laižo ir ėda neėdamus daiktus (laižligė) ir greit liesėja. Tokių karvių oda darosi nebeelastinga, išmatos sausos ir kietos. Karvės nenori judėti, stovi išlenkusios nugarą, įtrauktu pilvu ir po pilvu pakištomis užpakalinėmis kojomis. Gali išlinkti į šoną kaklas (skoliozė), kartais karvės griežia dantimis. Prieskrandžių judesiai silpnesni arba visai išnykę. Juntamas acetono kvapas iškvėptame ore, piene, šlapime. Tokių karvių pienas tirštas, panašus į grietinę, padidėjęs rūgštingumas. 


Nervinė forma Karvės staiga ima jaudintis: eina ratu, vaikšto be tikslo, stovi išskėtusios ar sukryžiavusios kojas, laiko galvą atrėmusios į ėdžias, nuolat laižo savo odą ir aplinkinius daiktus. Karvės nuolat kramto ir seilėjasi, jų akys išvirtusios, blizga. Kartais būna odos hiperestezija. Gerdamos vandenį tokios karvės pliaukši liežuviu arba paneria galvą iki ausų. Vėliau prasideda fibriliniai raumenų trūkčiojimai, drebėjimas ir tetaniški traukuliai, kurių priepuoliai trunka 1-2 valandas ir kartojasi kas 8-12 valandas. Gali atsirasti trumpalaikiai sprando raumenų traukuliai. Padidėjusį dirglumą, kuris gali trukti 3 dienas, keičia apatija, raumenų tonuso ir refleksų nusilpimas, galūnių parezė. Sunkiais atvejais atsiranda koma. Tokia karvė nesikelia bei laiko galvą atsukusi prie šono, kaip ir esant pogimdybinei parezei. Komą sukelia iš dalies acidozė, nes acetilacto rūgštis slopina kvėpavimo centrą. Nervų veikla gali sutrikti ir dėl didžiajame prieskrandyje pasigaminusio izopropilo alkoholio bei dėl gliukozės stokos kraujyje. Nervinės formos sudaro apie 10 proc. visų ketozių. Visų ketozių atvejais galima rasti padidėjusią kepenų duslumą ir dažnai pageltusias gleivines. Be gyvulių, sergančių klinikinėmis ketozėmis, visada yra gyvulių, kuriems būdingos subklinikinės jos formos, nepasireiškiančios jokiais ligos simptomais, išskyrus ketonemiją, ketonuriją, ketonlaktiją ir mažėjančią laktaciją. 
Diagnozė

Kadangi tiek acetonemijos, tiek baltyminės toksemijos klinikiniai simptomai nėra būdingi, o esant subklinikinei ketozei jų iš viso nėra, tai liga diagnozuojama chemiškai nustačius ketonus šlapime, kraujyje, piene. Ketozė gali būti kitų įvairių susirgimų simptomas (antrinė ketozė). Ją galima aptikti, susirgus galvijams trauminiu retikuloperitonitu, enteritu, mastitu, šliužo užsisukimu ir kitomis ligomis su virškinimo sutrikimais.

3.5.2. Kepenų lipidozė

1970-taisiais ir ankstyvais 1980-taisiais buvo gauta daug duomenų apie kepenų lipidozė, pasireiškusią laktuojančioms karvėms arba karvėms prieš veršiavimąsi. Ši liga pasireiškė didelio produktyvumo karvėms, kai jos buvo peršeriamos užtrūkimo periodu, kas privedė prie padidėjusio karvių svorio atvedimo metu. Išnykęs apetitas po atvedimo ir nuolatinis energijos nepakankamumas privedė prie greito svorio netekimo ir viduląstelinių riebalų kaupimosi kepenyse. Ši liga susijusi su padidėjusią tikimybę sirgti metabolinėmis, infekcinėmis ir reprodukcijos ligomis, tokiomis kaip pieno karštinė, ketozė, mastitas ir užsilaikiusi placenta (Reid and Roberts,1982) 
Patogenezė


Kadangi daugelis karvių ankstyvosios laktacijos stadijoje turi negatyvų energijos balansą, jos sutelkia energija riebalų ir raumenų pavidalu ir tuo pačiu palaipsniui netenka kūno svorio. Kūno masės rezervų mobilizacija vyksta kai iš riebalų depo į kraujo apytaką patenka laisvosios riebalų rūgštys., o aminorūgštys iš proteinų depo. Riebalų rūgštys yra transportuojamos į įvairius organus su krauju, pvz., į kepenis, inkstus ir raumenis. Ten jos kaupiamos kaip viduląsteliniai trigliceridų lašeliai. Dėl to per 1-4 savaites po apsiveršiavimo kepenyse susidaro padidėjęs riebalų kiekis. Taip pat riebalų kiekis kepenyse padidėja prieš dvi-tris savaites prieš apsiveršiavimą. Tokia riebalų mobilizacija vyksta dėl hormominių pokyčių karvės organizme kai artėja apsiveršiavimo laikas. Riebalų kiekis, kuris yra kaupiamas kepenyse ir kitose organuose po apsiveršiavimo, yra priklausomas nuo kelių faktorių, tokių, kaip didelis karvės pieningumas, organizmo būklė per apsiveršiavimą ir bendro kūno stovis po apsiveršiavimo. Labai riebios karvės dažnai turi pablogėjusį apetitą, todėl riebalų kaupimasis padidėja, dėl ko kepenyse susitelkia dar daugiau riebalų ir karvė sparčiau liesėja (A.H. Andrews,1986).
Klinika 


Būdingiausia klinika, pasireiškianti karvėms su kepenų lipidoze, yra užsilaikiusi placenta, pieno karštinė, mastitas ir ketozė. Tokios karvės vėliau, pasirodo, yra mažiau vaisingos. Be to, jeigu yra įtariama kepenų lipidozė, turi būti pastebėta, kad užtrukusios karvės yra labai riebios ir daug iš jų praėjus keturioms savaitėms po apsiveršiavimo yra liesos (Cox, 1990)
Klinikinė patologija

Praėjus vienai savaitei po apsiveršiavimo karvių, sergančių kepenų lipidoze, kraujo parametrai yra pakitę. Yra pastebimi padidėję kiekiai laisvųjų riebalų rūgščių, bilirubino ir AST, ir sumažėję kiekiai gliukozės, cholesterolio, albuminų, magnio, insulino ir baltųjų kraujo kūnelių. 

Patologija


Karvėms, sergančioms kepenų lipidoze, yra aptinkamos didelės riebalų sankaupos aplink širdį, inkstus, taukinę. Kepenys yra padidėjusios, apvaliais kraštais ir blyškiai geltonos spalvos. Kepenų, inkstų, skeleto raumenų ląstelėse randamos trigliceridų lašeliai. Kepenyse šie lašeliai randasi hepatocitų citoplazmoje. Jos gali užimti iki 70 proc. ląstelės turio (Andrews,1986).
Diagnozė


Karvės turi būti tiriamos jeigu po apsiveršiavimo pasireiškia didelis ligų protrūkis. Ligos patvirtinimui geriausia yra kepenų biopsijos ėmimas iš 5-6 karvių iškart po apsiveršiavimo. Paėmus biopsijos mėginius, jie yra dažomi toluidino mėlynuoju ir apskaičiuojamas riebalų kiekis. Jei riebalų yra 20 proc. tai rodo kepenų lipidozę. Jei šis rodiklis yra 50 proc. ir daugiau tai rodo sunkų ligos atvejį.
Kraujo biocheminiai tyrimai yra plačiai paplitę, bet iš jų tiksliai negalima nusakyti ligos. 
Gydymas


Egzistuoja daug empirinių būdų kepenų lipidozėi gydyti, tačiau nei vienas iš jų nėra patikimas. Logiškas būdas gydyti kepenų lipidozę būtų toks pat kaip ir ketozės gydymas. Tai yra gliukozės, glicerolio arba propionato ir gliukokortikodų administravimas ir anabolinių steroidų panaudojimas.
Prevencija


Pagrindinis prevencijos elementas yra pašarų ribojimas užtrūkusiom karvėm, kad artėjant apsiveršiavimo laikui jų kūno masės indeksas būtų 2.5-3.0 (Contreras, Ryan, 2004). Koncentruotų pašarų kiekio ribojimas smarkai sumažina kepenų lipidoze sergančių karvių skaičių. Karvės, turinčios kūno masės indeksą 2.5-3.0, turi ir geresnį apetitą, negu riebios karvės, ko pasėkoje praranda mažiau svorio ankstyvosios laktacijos laikotarpiu. Tačiau, užtrukusios karvės gali priauginti daug svorio maitinantis tik žoliniais pašarais vėlyvo pavasario ir ankstyvosios vasaros metu, kai žolės kokybė yra geriausia. Tokiu atveju užtrukusių karvių ganymo laikas turi būti sumažinamas arba joms papildomai turi būti duodami žoliniai pašarai prastesnės kokybės, tokie kaip šienas ir šiaudai.
3.5.3. Riebalų įtaka karvių reprodukcinėms savybėms
Tam, kad vyktų ovuliacija ir ruja reikalingas pakankamas kiekis progesterono. Progesteronas yra sintetinamas iš cholesterolio, kurio sintezei reikalingos riebalų rūgštys. Esant nepakankamiems jų kiekiams sutrinka cholesterolio sintezę, kas gali privesti prie neryškių rujų, blogesnio apsivaisinimo. Tyrimais (Spicer, Vernon, Tuckert, Wettemann and Adams, 1993) įrodyta, kad riebalų priedų panaudojimas karvių racione padidina progesterono kiekį kraujyje. Tiriamosios karvių grupės 11-tą dieną nuo rujos pradžios progesterono koncentracija kraujo plazmoje siekę 9,4 ng/ml (p<0,01), o kontrolinės grupės – 4,1 ng/ml (p<0,05). Tyrimas parodė, kad apsaugotų riebalų priedo panaudojimas 4-12 savaitę po apsiveršiavimo padidino cholesterolio ir progesterono kiekį kraujo plazmoje tiriamosios grupės karvių. Kas skatino rujas ir apsivaisinimą (Spicer, Vernon, Tuckert, Wettemann and Adams, 1993).
3.6. Apsaugoti riebalai

Pagrindinė priežastis, dėl kurios melžiamoms karvėms yra naudojami apsaugoti riebalai – padidinti pašaro energinę vertę ir patenkinti įvairių riebalų rūgščių poreikį karvių racione. 


Kadangi riebalai yra dideles energinės vertės, jie yra svarbus karvių racione. Tačiau įprasti riebalai, pasiekę didįjį prieskrandį, yra suvirškinami ir nepasiekia žarnyno, kur yra absorbuojama didžiausia riebalų dalis. Todėl, tam, kad kuo didesnis kiekis riebalų būtų pasisavintas karvių organizmo, buvo sukurti apsaugoti riebalai. Jie keliauja į šliužą, beveik nesuvirškinti prieskrandžiu, ir ten yra paveikiami skrandžio rūgšties, po ko yra rezorbuojami žarnyne. 

Apsaugoti riebalai turi kaloringą ir nekaloringą poveikį. Kaloringas poveikis yra tas, kad apsaugoti riebalai yra didesnės energijos šaltinis, negu baltymai ar angliavandeniai, ir dėl to tai yra svarbus pieno produktyvumui. Nekaloringas poveikis: apsaugoti riebalai pagerina reprodukcines savybes ir pakeičia riebalų rūgščių santykį piene (Shelke, Shete, 2012).  
Apsaugotų riebalų rūšys:

Kalcio muilai.


Kalcio muilai yra dažniausiai naudojami apsaugoti riebalai. 


Šie riebalai yra gaunami sumaišant palmių riebalų rūgščių distiliatą su kalcio hidroksidu kad suformuoti kalcio muilus. Šis procesas apsaugo riebalus ir leidžia didžiajai riebalų daliai nesuvirškintiems pereiti didįjį prieskrandį. Tačiau, esant mažam didžiojo prieskrandžio pH apsaugoti riebalai gali būti dalinai ištirpę, ypač kai priedo duodama labai daug. Todėl karvės turi būti maitinamos tokiais pašarais, kad išvengti rūgštinio didžiojo prieskrandžio pH. Tai yra, karvėms turi būti duodama pakankamai ląstelieną turinčių pašarų. Kalcio muilai yra naudingi pieno primilžiams ir vaisingumui padidinti, bet turi ribotą poveikį pieno riebalų rodikliams didinti ir dažnai turi negatyvų poveikį pieno baltymų koncentracijai (Webster, 2000).
Palmitino rūgšties dribsniai


Tai yra dideliu palmitino rūgšties kiekiu pasižymintys apsaugoti riebalai. Savo sudėtyje jie turi 99 proc. žalių riebalų, iš jų palmitino rugštis sudaro 85-90 proc.. Tai yra aukštos kokybės riebalų produktas. Dėl to, kad šie riebalai ištirpsta esant tik aukštai temperatūrai (50-550 C), jie netirpsta didžiajame prieskrandyje. To pasėkoje, šie riebalai netrukdo ląstelienos virškinimui didžiajame prieskrandyje. Tačiau palmitino rūgšties riebalai gali būti neskanus, kas sumažina jų suvartojimą, o taip pat dėl mažo tirpumo ne visi riebalai gali būti panaudoti (Webster, 2000).
Naujos kartos apsaugoti riebalai


Per paskutinius metus buvo pastebėtas didelis progresas apsaugotų riebalų vartojimo srityje. Tačiau nei vienas būdas apsaugoti riebalus nėra idealus karvių organizmui virškinti, todėl kad kalcio muilai sumažina bendro sausųjų medžiagų suvartojimą, o palmitino rūgšties riebalai nėra pilnai suvirškinami.


Todėl buvo sukurti naujos kartos apsaugoti riebalai, kurie yra virškinami palaipsniui ir turi savo sudėtyje 50 proc. riebalų. Šie riebalai yra pagaminami iš aukštos kokybės riebalų ir apsaugoti gliukoze ir kitais specifiniais cukrais. Šie riebalai yra skanesni, ir riebalų virškinamumas yra didesnis palyginus su kitais apsaugotais riebalais. To pasėkoje, pieno primilžiai ir kokybiniai rodikliai taip pat yra didesni (Webster, 2000).
4. DARBO METODIKA
4.1. Bandymo metodai ir sąlygos
Bandymas buvo atliktas X ūkyje. Bandymo pradžia – 2011-05-30. Bandymo paruošiamasis laikotarpis – 14 d., tiriamasis laikotarpis – 90 d. Bandymui atlikti analoginių grupių principu buvo atrinktos dvi karvių grupės po 15 – tiriamoji ir kontrolinė. Abiejų  grupių karvės buvo šeriamos ganyklų žole, kombinuotais pašarais, pagamintais ūkyje (kviečiai, miežiai, vikių-avižų mišinys, premiksai karvėms). Tiriamoji grupė papildomai buvo šeriama 0,4 kg apsaugotų riebalų produktu. Iš kiekvienos grupės buvo atrinktos 3 didžiojo prieskrandžio tyrimams atlikti (1 lentelė).
1 lentelė Bandymo karvių grupių racionai
	Grupė
	Racionas

	Kontrolinė


	Ganyklų žolė, ūkyje paruošti kombinuotieji pašarai (traiškyti kviečiai, miežiai, vikių avižų mišinys, premiksai karvėms).

	Tiriamoji

	Ganyklų žolė, ūkyje paruošti kombinuotieji pašarai (traiškyti kviečiai, miežiai, vikių avižų mišinys, premiksai karvėms) ir papildomai po 0,4 kg apsaugotų riebalų produkto.


Tiriamojo laikotarpio metu tiriamoji ir kontrolinė karvių grupės buvo ganomos toje pačioje ganykloje ir šeriamos tuo pačiu pašaru. Kombinuotų pašarų kiekis priklausė nuo karvių pieningumo. Tiriamoji karvių grupė taip pat buvo papildomai šeriama 0,4 kg apsaugotų riebalų produkto NLM 66.

NLM 66 yra išgryninti riebalai augalinės kilmės. Šis produktas yra skirtas pagerinti maisto medžiagų pasisavinimą, padidinti karvių primilžį ir pieno riebumą. NLM 66 – tai sausas produktas granulių pavidalu, kuris savo sudėtyje turi mono- ir digliceridų, kurie gerina virškinimą. Jis gali būti naudojamas kaip atskirai taip ir sumaišytas su kombinuotaisiais pašarais (2 lentelė).

2 lentelė. Apsaugotų riebalų NLM 66 sudėtis
	Rodiklis 
	Kiekis (mato vienetai)

	Žali riebalai
	92 proc.

	Pelenai
	6 proc.

	Kalcis
	4 proc.

	Nikelis
	pėdsakai

	Palmitino rūgštis
	48 proc.

	Stearino rūgštis
	23 proc.

	Oleino rūgštis
	22 proc.

	Linolino rūgštis
	5 proc.

	Miristino rūgštis
	2 proc.

	NLM priedo energetinė vertė
	32,7 MJ/kg


Abi karvių grupės buvo šeriamos tokiais pašarais, kurių raciоnai atitikо mitybos normas (Jatkauskas, Vrotniakienė, 2002). Tačiau bandymo metu pašarų sudedamosios dalys keitėsi: vienos rūšies grūdai buvo keičiami kitos rūšies grūdais, pvz., kviečiai buvo keičiami miežių, avižų ir vikių mišiniais. 

Tyrimo metu karvės buvo stebimos. Pagrindiniai kriterijai, kurie buvo stebimi: karvių apetitas, įmitimas, sergamumas mastitu, rujų intensyvumas, apsivaisinimas, galūnių būklė.

Pašarų maistingumo nustatymui buvo paimti ir ištirti pašarų mėginai (Pašarų tyrimo metodai, 2003). Pašaruose nustatyta: žali baltymai, riebalai, ląsteliena, neazotinės ekstraktinės medžiagos, kalcis, fosforas.

Pieno sudėties nustatymas
Tam, kad nustatyti pieno sudėtį, kiekvieną savaitę abi grupės karvių buvo melžiamos ir pieno sudėtis nustatoma VĮ „Pieno tyrimai“ laboratorijoje. O pieno kiekis nustatomas pačiame ūkyje. Pienas mėginiams tirti buvo imamas pagal teisės aktą LST EN ISO 707 : 1999, P:2003 Pienas ir pieno produktai. Mėginių ėmimo taisyklės. Buvo nustatomi pieno mėginių parametrai:

· Riebalai

· Baltymai

· Laktozės kiekis

· Urėja

· Somatinių ląstelių skaičius

Pieno sudėtis buvo nustatoma „LactoScope“ FTIR (FT1.0.2001; Delta Instrumens, Olandija) aparatu, o somatinių ląstelių skaičius - „SomaScope“ (CA-3A4, 2004; Delta Instrumens, Olandija) aparatu.

Didžiojo prieskrandžio turinys
Tam, kad nustatyti kokie mikrobiologiniai ir biocheminiai pokyčiai vyksta didžiajame prieskrandyje buvo imamas didžiojo prieskrandžio turinys bandymo pradžioje ir pabaigoje. Iš kiekvienos grupės karvių analoginių grupių principu buvo atrinktos po tris karves. Turinys buvo imamas ryklės-stemplės zondu GDZ – 1 (Sederevičius, 2000). Tyrimai atlikti LSMU VA Virškinimo fiziologijos ir patologijos centre. Bandymai atlikti in vitro.

Didžiojo prieskrandžio turinyje buvo nustatoma:

· pH

· infuzorijų skaičius

· bendras lakiųjų rūgščių kiekis

· bendras bakterijų skaičius

pH buvo nustatytas naudojant pH-metrą CP-315. Infuzorijos buvo skaičiuojamos Fuks-Rozentalio kameroje – infuzorijų skaičius ml.  Riebalų rūgščių kiekis buvo nustatytas Markgamo aparatu. Buvo apskaičiuotas bendras bakterijų skaičius pagal Van Gylswyk metodiką (1990). Pagal nustatytus rodiklius galima įvertinti didžiojo prieskrandžio aktyvumą.
5.BANDYMO REZULTATAI
Atlikto bandymo tyrimų rodikliai buvo apdoroti, sugrupuoti ir iš jų sudaryti statistiniai duomenys. Apskaičiuotas aritmetinių vidurkių statistinis patikimumas (p).
Kaip jau buvo minėta, abiejų grupių karvės buvo šeriamos vienodo maistingumo pašarais, tačiau tiriamoji grupė su pašaru papildomai gavo 400 g NLM 66 apsaugotų riebalų produkto. Prie šio priedo karvės buvo pratinamos palaipsniui, pirmas dvi dienas gaunant tik po 100-200 g produkto. Prasidėjus tyrimui karvės nenoriai ėdė, tačiau praėjus savaitei karvės prie priedo priprato, pagerėjo tiriamųjų karvių apetitas, ko pasėkoje padidėjo primilžiai. 

5.1. Tiriamosios ir kontrolinės karvių grupės sveikata
Tyrimo pradžioje abiejų grupių karvių sveikatos būklė buvo panaši. Jos turėjo pado opas, lūžinėjo nagos. Tačiau bandymo metu tiriamosios grupės karvių būklė pagerėjo. Pereinant prie skirtingo pašaro kontrolinės grupės karvės viduriavo, turėjo virškinimo problemų, kai tuo tarpu tiriamoji grupė lengviau reagavo į pašaro pasikeitimą. Tyrimo laikotarpiu tiriamosios grupės karvių kūno danga pastebimai pagerėjo, plaukai pradėjo blizgėti. Tuo metu kai kontrolinėje grupėje žymesnių pokyčių pastebėta nebuvo. Taip pat sumažėjo tiriamosios grupės sergamumas mastitu (nei viena nesirgo mastitu), kai kontrolinėje grupėje buvo 4 karvės, kuriuos turėjo mastito požymius ir jom buvo reikalinga veterinarijos gydytojo pagalba. Tiriamosios grupės karvių rujos tiriamuoju laikotarpiu buvo ryškesnės, negu kontrolinės, jos geriau apsivaisino. Po pirmo sėklinimo tiriamojoje grupėje apsivaisino dešimt karvių, o kontrolinėje tik dvi.

Tyrimui pasibaigus tarp abiejų grupių buvo ryškus pokyčiai. Tiriamosios grupės sveikata pagerėjo: jos turėjo mažiau virškinimo problemų, mažiau sirgo mastitu, geriau apsivaisino, pagerėjo kūno danga. Taip pat po tyrimo pradžios buvo pastebimi pasikeitimai pieno rodikliuose: buvo skirtingas pieno kiekis, kokybė ir sudėtis.

5.2.Pieno kiekybiniai ir kokybiniai rodikliai
5.2.1.Pieno kiekis
Pieno kiekis buvo nustatomas kiekvieną savaitę ūkyje, o pieno kokybiniai rodikliai – VĮ „pieno tyrimai“.
Per visą tiriamąjį laikotarpį buvo atlikta 13 melžimų.
Tiriamosios grupės karvių primilžiai buvo didesni negu kontrolinių (2 pav.)
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2 pav. Pieno primilžiai (p<0,05)
Bandymo metu iš tiriamosios grupės karvių buvo primelžiama vidutiniškai po 3 - 6 l pieno per parą daugiau nei iš kontrolinių. Iš tiriamosios grupės karvių primelžta vidutiniškai po 29 l pieno per parą, arba 5 l (21 proc.) daugiau nei iš kontrolinės karvių grupės (24 l/d).

Iš tiriamosios grupės karvių per 90 d. primelžta vidutiniškai 2610 l natūralaus riebumo, arba 2819 kg bazinio riebumo pieno. Iš kontrolinės grupės karvių per 90 dienų primelžta vidutiniškai 2160 kg natūralaus riebumo arba po 2549 l bazinio riebumo pieno. Iš tiriamosios grupės karvių atitinkamai buvo primelžta 2610 l natūralaus riebumo arba 2819 l bazinio riebumo pieno. Iš tiriamosios grupės karvių buvo primelžta 450 l (21 proc.) natūralaus riebumo arba 270 l (11 proc.) bazinio riebumo pieno daugiau nei iš kontrolinės grupės karvių. 
Dėl to galima spręsti, kad apsaugotų riebalų produktas padarė įtaka tiriamosios karvės grupės pieningumui, kadangi kontrolinės karvių grupės primilžiai buvo pastebimai mažesni.
5.2.2.Riebalų koncentracija piene.
Bandymo metu riebalų kiekis piene buvo nustatomas kartą per mėnesį ir abi karvių grupės buvo palyginamos. Riebalų koncentracijos taip pat buvo skirtingos (3 pav.).
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3 pav. Riebalų koncentracija (proc.) (p<0,05)
Pieno riebumas tiriamuoju laikotarpiu padidėjo kaip kontrolinės taip ir tiriamosios grupės. Vidutiniškai kontrolinės grupės karvių pieno riebumas buvo 4,19 proc., o tiriamosios – 3,91 proc. Tai galima susieti su aukštos kokybės pašaru vasaros metu. Kontrolinės grupės pieno riebumas nuo tyrimo pradžios iki pabaigos padidėjo vidutiniškai 0,05 proc., o tiriamosios – 0,12 proc. Nors kontrolinės grupės pieno riebumas lyginant su tiriamąja grupe buvo didesnis.
Tiriamuoju laikotarpiu kontrolinės grupės karvių piene birželio mėnesį riebalų koncentracija, palyginti su geguže sumažėjo 0,17 proc., o tiriamosios grupės karvių piene padidėjo 0,16 proc. Rugpjūčio mėnesį riebalų koncentracija kontrolinės grupės karvių piene, palyginti su birželio mėn. padidėjo 0,07 proc., o tiriamosios grupės karvių sumažėjo 0,22 proc. Didžiausia riebalų koncentracija abiejų grupių karvių piene buvo rugsėjo mėnesį (atitinkamai 4,62 ir 4,15 proc. Riebalų koncentracija tiriamuoju laikotarpiu abiejų grupių karvių piene padidėjo. Kontrolinės grupės karvių riebalų koncentracija, lyginant bandymo pradžią su vidurkiu padidėjo 0,05, o tiriamosios grupės karvių atitinkamai 0,12 proc.
Kontrolinės grupės karvių piene riebalų buvo daugiau nei tiriamosios grupės karvių piene. Bet tiriamuoju laikotarpiu riebalų kiekis šios grupės karvių piene padidėjo daugiau nei kontrolinės grupės karvių piene. Todėl galima teigti, kad apsaugoti riebalai taip pat turėjo įtakos ir riebalų koncentracijai tiriamosios grupės karvių piene.
5.2.3. Baltymų koncentracija piene
Baltymų koncentracija abiejų grupių karvių piene tiriamuoju laikotarpiu buvo panaši, bet kito nevienodai (4 pav.)
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4 pav. Baltymų koncentracija piene (p<0,05)
Tiriamuoju laikotarpiu baltymų koncentracija abiejų grupių karvių piene buvo nežymiai didesnė nei nustatyta bazinė. Bandymo pradžioje (gegužės mėn.) baltymų koncentracija abiejų grupių karvių piene buvo beveik vienoda. Kontrolinės grupės piene daugiausiai baltymų buvo rugpjūčio mėn. (3,38 proc.), o tiriamosios grupės – birželio mėn. (3,17 proc.).
Baltymų kiekis abiejų grupių karvių piene tiriamuoju laikotarpiu padidėjo (atitinkamai, lyginant su vidurkiu 0,30 proc. ir 0,22 proc.). Tačiau tiriamosios grupės karvių pieno baltymingumas bandymo pabaigoje buvo mažesnis, todėl galima teigti kad apsaugoti riebalai baltymų koncentracijai įtakos nedarė.
5.2.4.urėjos koncentracija piene
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5 pav. Urėjos koncentracija piene, mg/% (p<0,05)
Urėjos koncentracija tiriamuoju laikotarpiu gegužės ir birželio mėnesiai abiejų grupių karvių piene buvo 2 – 4 mg/% žemesnė negu norma, o rugsėjo mėnesį  1 – 5 mg/% aukštesnė nei norma. Vidutiniškai per laikotarpį, urėjos koncentracija abiejų grupių karvių piene buvo normos ribose.
Remiantis rezultatais galime teigti kad apsaugotų riebalų produktas neturėjo įtakos urėjos koncentracijos piene nei vienai karvių grupei.
5.2.5.Laktozės koncentracija piene
Laktozės koncentracija tiriamuoju laikotarpiu abiejų grupių karvių piene buvo normos ribose (6 pav.).
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6 pav. Laktozės koncentracija piene (p<0,05)
Kontrolinės karių grupės laktozės koncentracija piene, lyginant su vidurkiu, sumažėjo 3,15 proc., tiriamosios – 2,56 proc. 

Laktozės koncentracija tyrimo metu nebuvo vienoda skirtingu laiku, tačiau tarp abiejų karvių grupių skirtumas buvo nedidelis. Remiantis tuo negalima nusakyti apsaugotų riebalų įtaką laktozės kiekiui. 
5.2.6. Somatinių ląstelių skaičius piene.
Tiriamuoju laikotarpiu somatinių ląstelių skaičius abiejų grupių karvių piene buvo normos ribose. Bandymo eigoje, somatinių ląstelių skaičius tiriamosios grupės karvių piene sumažėjo. Somatinių ląstelių skaičius tiriamosios grupės karvių piene buvo mažesnis ir bandymui pasibaigus. Po dviejų mėn. somatinių ląstelių skaičius tiriamosios grupės karvių piene buvo 216 tūkst./ml., o kontrolinės grupės karvių piene atitinkamai 354 tūkst./ml.
Kadangi tiriamosios karvių grupės somatinių ląstelių skaičius ženkliai sumažėjo, o taip pat buvo pastebėtas mažesnis sergamumas mastitu, galima teigti kad apsaugotų riebalų panaudojimas turėjo teigiamą įtaką tiriamosios karvių grupės somatinių ląstelių skaičiui. Tai galima paaiškinti tuo, kad tiriamosios grupės karvės turėjo geresnį apetitą negu kontrolinės grupės karvių, dėl to padidėjo tiriamosios grupės sveikatingumas, o tuo pačiu sumažėjo somatinių ląstelių skaičius.
5.2.7. Ketozės susirgimo rizika
Karvių sveikatingumą bei mitybos lygį rodo riebalų ir baltymų santykis piene. Pas sveikas karves šio santykio koeficientas yra nuo 0,4 iki 1,5. Kai šis koeficientas yra mažesnis nei 0,4 galima acidozės rizika, o kai didesnis nei 1,5 – ketozės rizika. Tiriamuoju laikotarpiu abiejų grupių karvės ketozės problemų neturėjo (7 pav.)
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7 pav.. Ketozės susirgimų rizika (p<0,05)
Rizika susirgti ketozė kontrolinės karvių grupės padidėjo 4,5 proc., o tiriamosios – 3,1 proc.
Abiejų grupių ketozės rizika buvo panaši ir tarpusavyje skyrėsi nežymiai. Todėl galima teigti kad apsaugotų riebalų priedas ketozės rizikai nedarė.

5.2.8. Rujų intensyvumas ir apsivaisinimas
Tyrimo pabaigoje buvo pastebėta kad tiriamosios grupės karvių apvaisinimo skaičius po pirmo sėklinimo buvo žymiai didesnis, negu kontrolinės grupės. Po pirmo sėklinimo tiriamojoje grupėje apsivaisino 10, o kontrolinėje – 2 karvės. Taip pat tiriamojoje grupėje karvių rujos buvo ryškesnės. Tai rodo, kad yra didelė tikimybė, kad apsaugoti riebalai padarė įtaką karvių reprodukcinėms savybėms. Tyrimai (Spicer et al., 1993) rodo, kad naudojant apsaugotus riebalus padidėja progesterono kiekis kraujyje, kas gali padidinti apsivaisinimo galimybes.
5.2.9. Didžiojo prieskrandžio turinio biocheminiai ir mikrobiologiniai rodikliai

Tyrimo metu, didžiojo prieskrandžio turinio biocheminių ir mikrobiologinių rodiklių tyrimui, bandymo pradžioje ir pabaigoje buvo paimti turinio mėginiai. Mėginiai buvo imami iš abiejų grupių tų pačių karvių (iš grupės po 3 karves). Tyrimai atlikti Lietuvos sveikatos moks veterinarijos akademijos laboratorijoje. Nustatyta, kad tyrimo pradžioje ir pabaigoje didžiojo prieskrandžio turinio biocheminiai ir mikrobiologiniai rodikliai kito fiziologinės normos ribose (Czerkawski, 1986, Sederavičius, 2004), 3 lentelė.
3 lentelė. Didžiojo prieskrandžio turinio tyrimo rodikliai
	Rodikliai
	Kontrolinė grupė. Pradžia
	Kontrolinė grupė. Pabaiga
	Tiriamoji grupė. Pradžia
	Tiriamoji grupė. Pabaiga

	pH
	6,25
	6,66
	6,15
	6,56

	Redukcinis aktyvumas, s
	32,5
	85
	32,5
	143

	Gliukozės rūgimo reakcija, cm3/h
	3,0
	1,58
	2,5
	2,5

	Lakiosios riebalų rūgštys, mmol/l
	134
	113
	128
	109

	Infuzorijų skaičius, ×103/ml
	269,92
	447,14
	290,23
	344,01



Didžiojo prieskrandžio pH yra svarbus rodiklis, nuo kurio priklauso prieskrandžio mikroorganizmų veikla bei fermentacijos procesas. Didžiojo prieskrandžio normalus pH yra nuo 5,5 iki 7,3. Toks pH yra palankus didžiojo prieskrandžio mikroorganizmų veiklai.  Optimalus karvių didžiojo prieskrandžio turinio pH yra 6,3 – 6,8. Ląstelieną skaidančių mikroorganizmų veikla aktyviausia būna, kai prieskrandžio pH yra 6,0 – 6,8, o krakmolą skaidantys mikroorganizmai aktyviausiai veikia kai turinio pH yra 5,5 – 6,0 (Vattio, 1999, Czerkawski, 1986, Sederavičius, 2004). Tiriamų prieskrandžio turinių bakterijų redukcinis  aktyvumas buvo normalus (32,5 – 143 s). Sveikų karvių didžiojo prieskrandžio turinio mikroorganizmai reagentą (metileno mėlį) redukuoja ne ilgiau kaip per 3 min., kai aplinkos temperatūra 20 - 22° C. 


Tiriamų karvių gliukozės rūgimo reakcija buvo normos ribose. Bandymo pradžioje kontrolinės grupės karvių didžiojo prieskrandžio turinio mėginiuose dujų susidarė vidutiniškai 3,0 cm3, pabaigoje – 1,58 cm3, o tiriamosios grupės karvių mėginiuose  bandymo metu dujų išsiskyrimas nesikeitė (2,5 cm3/val.). 

Bandymo laikotarpiu tiriamosios grupės karvių gamybiniai rodikliai buvo aukštesni negu kontrolinių (4 lentelė).
4 lentelė. Technologijos efektyvumas
	Rodiklis
	Kontrolinė grupė
	Tiriamoji grupė
	±, palyginti su kontroline grupe
	%, palyginti su kontroline grupe

	Karvių skaičius, vnt.
	15
	15
	-
	100

	Vidutinis primilžis per parą, kg
	24
	29
	5
	121

	Pieno primilžiai per tiriamąjį laikotarpį, l
	2160
	2610
	450
	121

	Primelžta iš karvės per laikotarpį bazinio riebumo pieno, kg
	2549
	2819
	270
	111

	Vienai karvei sunaudota apsaugotų riebalų produkto NLM 66, kg
	-
	36
	-
	-

	Sirgo mastitu, vnt.
	4
	-
	4
	-

	Apsivaisino po pirmo sėklinimo, vnt.
	2
	10
	8
	5 k

	Virškinimo trakto problemos
	Turėjo
(67 proc.)
	Neturėjo
	-
	-


Tiriamuoju laikotarpiu, po savaitės nuo bandymo pradžios pagerėjo tiriamosios grupės karvių apetitas ir pradėjo sparčiai didėti jų primilžiai. Kontrolinėje grupėje šių pakitimų nebuvo pastebėta. Tiriamosios grupės karvių rujos buvo ryškesnės negu kontrolinių. Šios grupės karvės geriau apsivaisino negu kontrolinės. Tiriamosios grupės karvės neturėjo virškinimo trakto bei kitų problemų. Kontrolinės grupės karvės turėjo virškinimo problemų. Jos labiau reagavo į mitybos ir aplinkos sąlygų pokyčius. Tiriamosios grupės karvių gamybiniai ir ekonominiai rodikliai tiriamuoju laikotarpiu buvo geresni negu kontrolinės grupės.
5.3.Rezultatų aptarimas
Atliktas tyrimas parodė, kad apsaugoti riebalai padarė teigiamą įtaka tiriamosios karvių grupės pieningumui. Lyginant su kontrolinės karvių grupės vidurkiu, padidėjo 21 proc. (p<0,05). Pagal S.S. Thakur ir S.A. Amrutkar 2011 atliktą tyrimą su apsaugotais riebalais, tiriamosios karvių grupės, praėjus 90 dienų nuo tyrimo pradžios, pieningumas padidėjo 15 proc. (p<0,01). Manoma, kad primilžiai padidėja dėl to, kad apsaugoti riebalai nedaro neigiamos įtakos prieskrandžio mikroorganizmams ir yra tiesiogiai pasisavinami plonajame žarnyne, kas skatina teigiamą energijos balansą, o tuo pačiu ir didesnius pieno primilžius. Pieno riebumas tiriamosios karvių grupės padidėjo 0,12 proc. (p<0,05) lyginant bandymo pradžią su pabaiga. Kiti tyrimai (Thakur, Amrutkar, 2011) taip pat parodė padidėjusį pieno riebumą (p<0,01). Tiriamosios grupės karvės geriau apsivaisino (5 kartus,) po pirmo sėklinimo, negu kontrolinės grupės karvės. Panašius rezultatus gavo ir Shelke su Shete 2012, jie nustatė, kad naudojant apsaugotus riebalus padidėja progesterono kiekis kraujyje ir karvės geriau apsivaisina. Taip yra todėl, kad riebalų rūgštys tiesiogiai dalyvauja progesterono sintezėje iš cholesterolio, kas skatina ovuliacija ir geresnį apsivaisinimą. Mūsų tyrimas parodo, kad tiriamosios grupės karvės turėjo mažiau virškinimo problemų, pagerėjo kūno danga, apetitas. Atsižvelgiant į tai, galime teigti, kad apsaugoti riebalai netrikdo mikroorganizmų veiklos, o tai leidžia jiems pilnavertiškai perdirbti baltymus ir ląstelieną. Tai skatina geresnį maisto medžiagų pasisavinimą ir tuo patenkina būtinus organizmo poreikius.
IŠVADOS

Remiantis tyrimu apsaugotų riebalų produkto panaudojimas didelio produktyvumo melžiamoms karvėms pagerino riebalų pasisavinimą virškinimo trakte, padidino pieno primilžius ir sveikatos rodiklius:

1. Tiriamosios karvių grupės pieno primilžiai padidėjo 21 proc. (p<0,05)
2. Tiriamosios karvių grupės pieno riebumas padidėjo 0,12 proc.( p<0,05) lyginant tyrimo pradžią su pabaiga.
3. Buvo nustatytas žymiai mažesnis sergamumas mastitu lyginant su kontroline grupe. Kontrolinėje grupėje sirgo 4 karvės, tiriamojoje – nei viena.
4. Tiriamosios grupės karvės geriau apsivaisino (kontrolinė grupė po pirmo apsivaisinimo – 13 proc., tiriamoji – 67 proc.)
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